

Se insertan á precio convencional haciendo efectivo su importe por adelantado. No se devuelven originales.

Publicaciones:

De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.

Días en que se publica este periódico: Todos excepto los siguientes los festivos.

EL GRADUADOR

Periódico político y de noticias

Defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Precios de suscripción
En Alicante, al mes. 1'50 pts
España, trimestre. 5'00
Fuera de España, id. 15'00

Puntos de suscripción:
En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia al Director propietario.

D. Antonio Galdó López
Méndez Núñez 34, piso tercero.
Teléfono núm. 65

Año XXVI

ALICANTE: Domingo 10 de Marzo de 1901

NÚM. 7.558



LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rafaela D'Gormann Vazquez

Falleció en Madrid el día 3 del corriente

Fortalecida con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, el Excmo. Sr. don Juan Maisonnave y Cutayar; hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN á usted tenga á bien asistir al Funeral, que por el alma de la finada, se celebrará en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, á las once horas de mañana lunes 11 de los corrientes, por lo que recibirá especial favor.

Alicante 10 de Marzo de 1901.

Todas las misas que se celebren durante el día en dicha Iglesia, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Funeraria LA SIEMPREVIVA
Este nuevo establecimiento, instalado en la calle de los Angeles, número 3, montado á la altura de los mejores de su clase, cuenta con un personal numeroso é idóneo, el cual se encarga de todo lo concerniente á los entierros.
Precios sumamente módicos.
Féretros incorruptibles.
Servicio permanente.

ALMACEN DE PAPEL
DE
Vicente Bañó y Compañía
Estenso surtido en papeles de tina continuos y charolados para encuadernado, res, papeles para flores, cartulinas y cartones.
Especialidad en estracillas y fabricación de bolsas de papel para ultramarinos.
ANGELES. 16, Y MUÑOZ, 7

Sección biográfica de EL GRADUADOR

POLITICOS DE ANTAÑO Y POLITICOS DE OGAÑO

(Retratos en miniatura)

POR
EMILIO CASTELAR
RECOMPILADOS
POR
G. A.
IX
Muñoz Torrero

Sacerdote ejemplar, era de aquellos que unían las severas virtudes espartanas con las dulces virtudes cristianas; la energía de la razón con la santidad de la fé. El fué el primero que después de tres siglos de despotismo, se levantó sobre el suelo, quebrado por tantos terremotos en la sagrada Cádiz, para proclamar contra la soberanía de los reyes, la soberanía de los pueblos.

Aunque no tuviera otro mérito, su nombre sería siempre una estrella fija en los ciclos de la historia. El redactó esa Constitución que conservamos como un monumento sagrado, á cuyo recuerdo se alzaba Italia y renació Grecia. Su poderosa palabra cayó sobre el tribunal, deshonra de nuestro nombre, y lo sepultó en las sombras de lo pasado, entre las abominaciones que eternamente condenará la historia. Su elocuencia forjó, siquiera imperfectamente, como ha de ser todo comienzo en la sociedad y en la naturaleza, esta prensa periódica que hoy esgrimimos, esta espada á cuyo filo no resistió ninguna tiranía. El puede decirse que era uno de los jefes de aquellos varones insignes que, perseguidos, proscritos, pueblo escogido con la palma del martirio en las manos y la idea del siglo en la frente, se reunieron convocados por la tempestad, y tomando al cielo por

testigo, rodeados del infinito Océano, en verdad, no tan grande como su pensamiento, sobre el suelo sacratísimo de Cádiz, en el cual se estrellaban las bombas francesas sin conmovérlo, enterraron la sociedad antigua, abrieron profundamente los fundamentos de la sociedad moderna; con una mano salvaron la patria que se derrumbaba, con la otra escribieron el derecho en nuestra historia; y desafiando con las legiones de ideas de la libertad á las legiones de guerreros de la tiranía, alcanzaron aquel triunfo que la historia no comprende, que la epopeya aún no ha concluido, pero que los siglos agrandarán con la poesía encerrada en los tiempos, y contarán todas las generaciones, entre las honras mayores que pueden enaltecer á la humanidad y servir de escudo á la independencia de los pueblos.

Pero el dolor debía coronar á este grande hombre. El rey, que había debido á sus sacrificios la corona, así que llegó á España, olvidó los juramentos prestados, recabó la autoridad absoluta, sepultó á sus defensores en los calabozos. Muñoz Torrero, á pesar de su inviolabilidad, fué preso. Pero en su prisión estaba el derecho, en su prisión la justicia. Aquellos calabozos húmedos mal sanos, donde no penetraba la luz, donde apenas se podía respirar; llenos de insectos que atormentaban á las infelices víctimas, de ratones que roían hasta las cubiertas de sus pobres camas; aquellos calabozos resplandecían, porque eran el santuario de la justicia, el refugio de la libertad.

Todo lo que habla de grande en el país por una ú otra causa, era blanco de los odios de la tiranía: Moratin, nuestro primer dramático, proscrito; Melendez Valdés, nuestro primer lírico, también; Martínez de la Rosa, perseguido; los bienes de Toreno, secuestrados; la palabra de Argüelles, muda como la pluma de Conde; la lira de Quintana, rota; Flores Estrada, condenado á muerte; Muñoz Torrero en los hierros; y mientras tanto las feroces hor-

Av sos útiles

Boletín religioso.

Santo de hoy: San Melitón

Correos.

Los buzones de la capital se recogenán las once, eatorce y veinte y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados: De 8'30 á las 11'45.

Valores declarados: De las 9 á las 11.

Reclamaciones: De 8'30 á 10'50.

Ferrocarriles.

Línea de Madrid. Tren COERTO hast 2 y 59. — MIXTO salida á las 6; regreso á las 11. — CORREO. Llegada á las 11'50 salida á las 16'25.

Línea de Murcia. MIXTO, salida á las 6'50 regreso á las 10'35. — CORREO, salida á las 15'15. regreso á las 19'50.

12

EN NESLO

ja alma noble y elevada, y negro caballo que cae en desorden, pero con gracia, completan su varonil y hermoso rostro. Rema con languidez, y sin embargo, la barca hiende presurosa las olas. Sus ojos ya se fijan en el firmamento, ya se convierten al mar. Todo está tan hermoso, las plateadas estrellas se dibujan en el espejo de las aguas, de modo que si un cielo flota sobre la cabeza del jóven, otro cielo se extiende bajo la quilla de su ligera barca. En el éxtasis con que contempla la naturaleza, en el recogimiento con que escucha sus rumores, se echa de ver que el jóven es poeta, que pertenece á esa raza de ángeles destinados á consolar á la tierra, y á elevar al hombre. Por eso en todo ve ilusiones y amores. Por eso las armonías de los astros en sus círculos de luz, las palpitaciones de las olas, el vago rumor de las brisas que arrancan sonidos á la veleta del campanario, y cánticos á las hojas

POR EMILIO CASTELAR 9

sin embargo, si has recorrido la huerta de Alicante, si has visto sus innumerables palacios, sus floridos jardines, sus bosques de naranjos, su cielo siempre azul, su mar siempre de color de cielo, no extrañarás mis descripciones.

¿No te has parado jamás á contemplar una blanca casa, modesta en medio de tanta opulencia, sencilla entre tan desvariado lujo? En una noche de luna (no olvidéis que ilumina la luna mi teatro) en medio de un verde bosque, á orillas del mar, parece la paloma torcaz, que duerme en su nido de palmas.

En el reloj de la aldea de San Juan suenan las doce. El campo está solitario. Qué hermosa hora para el amor, que busca las sombras, porque es misterioso, y la soledad, porque es infinito. La puerta de la modesta casa se abre, y una mujer vestida de blanco se dirige á la orilla del mar, cual una de esas gasas vaporosas, que disipa el dé-

das realistas asesinando á su antojo; muchedumbres ébrias, dueñas de las primeras poblaciones; la Inquisición restablecida á los conjuros del nuncio Gravina; los esbirros premiados con las distinciones, en otros tiempos guardadas á la honrad-z y á la lealtad; frailes feroces predicando el exterminio de los liberales, si posible fuese hasta en el seno que pudiera engendrarlos; la tertulia de un almirante, el cual acaso no se había embarcado jamás, convertida en centro de delaciones; los periódicos suprimidos; los teatros cerrados; los destinos públicos vendidos en almone-da; hinchadas las cárceles; atrahillados los mejores ciudadanos, y enviados á Africa y á Filipinas; castigado el silencio en unos, el aplauso en otros, la lealtad á una causa en todos; chorreando sangre el patíbulo, y el rey, sin curarse de la pérdida de las Américas ni de las ofensas inferidas á nuestra dignidad en el Congreso de Viena, divirtiéndose con su bufon Chamorro, convertido en juguete de ruso Zaffischeff, siempre entre fiestas y diversiones, mientras bajo sus plantas se envilecía y arruinaba la pátria.

La nación no podía sufrir por mucho tiempo este régimen. Vino la revolución de 1820, y con la revolución de 1820 nació la libertad, se congregaron las Cortes. Muñoz Torrero volvió á tener por pedestal la tribuna y volvió á trabajar con el mismo ahinco por la causa del pueblo. Pero ¡ah! que la tiranía era implacable. Los franceses, aquellos mismos franceses que expulsamos de la pátria, hollaron las cenizas de nuestros héroes, restauraron el absolutismo que tres siglos antes habían traído otros extranjeros. El nacimiento y la restauración del absolutismo prueban que es eterno extranjero en nuestra pátria.

Aquella gran catástrofe obligó al diputado de Cádiz á refugiarse en Portugal. Allí en el retiro, en la soledad, llorando siempre las desgracias de su pátria, pero sin decaer su ánimo, como quien sabe el poder de las ideas y su fuerza incontrastable, y en ese poder y en esa fuerza libra sus esperanzas mejores; allí se consagró á sus estudios, á los deberes de su ministerio, á socorrer á los pobres, á cuidar á los enfermos, á enderezar los pasos de los hombres hacia la virtud á la cual prestaba un culto religioso, no en vanas palabras sino en saludables y benéficas obras. Pero allí fué á buscarle también la tiranía. Don Miguel de Portugal, tan feroz como todos los tiranos y tan cobarde, no quiso que se le escapara la presa. El retiro del sacerdote fué violado. Un castillo recibió á los pocos días al héroe de la libertad. Allí le aguardaba el martirio.

Para contar sus dolores, se necesitaría la trágica pluma del Dante; para lamentarlas, el plañido de Job. Una torre de espesos muros que se levanta á orillas del tajo; una torre que recuerda la torre de Pisa, donde padeció hambre el conde Ugolino. El calabozo de Muñoz Torrero era un sepulcro. Cuando las mareas crecían, el agua entraba, le rodeaba, y una tarima humedecida, donde sus miembros se entumecían, era su único refugio, su único lecho.

Su verdugo, cuyo nombre no queremos recordar, le maltrataba, le injuriaba, le escupía al rostro, ensuciaba su miserable rancho, para moverle á náuseas; le obligaba á trabajar, á llevar piedras y maderos de un punto á otro y arrancar zarzas y arbustos para que se hiriese las manos y los pies, para que manara sangre de su cuerpo; lo bajaba á los pozos de aguas sucias á limpiar las inmundicias, y cuando estaba en su fondo sin fuerzas, sin aliento, asfixiándose, muriéndose, con los pies hundidos en los excrementos y la cabeza perdida entre los vapores de los moféticos gases, arrojaba piedras sobre sus espaldas, injurias sobre su alma, preguntándole si encontraba allí la llorada libertad; barbarie de que solo son capaces los que han vendido su alma y su conciencia al yugo de los tiranos.

Tantas crueldades debían acortar sus días. Aquella prisión fué un asesinato lento, horrible, digno de los tiempos de Calígula ó de Tiberio. El día 3 de Marzo de 1829, agonizaba sobre su tarima. ¿Quién no respeta este momento sublime? Cuando el hombre agoniza es sagrado. En su lucha con la muerte, no debe nadie quitarle á Dios su jurisdicción. Es un sacrilegio no respetar el momento en que la vida se apaga, en que el espíritu huye del cuerpo, en que la conciencia se concentra en sí misma para presentarse ante el supremo juicio, en que el dolor llega á su última expansión y lo sobrenatural que comienza, tiñe el rostro del moribundo, próximo á entrar en la noche misteriosa y serena de la inmortalidad.

Pues bien, cuando sus labios palidecían; cuando el último extertor salía de su pecho; cuando se cerraban sus ojos; cuando sus labios se contraían para pronunciar la última oración en que, acaso intercedía por sus verdugos como Cristo, el carcelero le ató una soga á los pies, lo sacó arrastrando del calabozo, le bajó por una escalera contra cuyos treinta y tres peldaños dió otros tantos golpes su venerable cabeza, que había encerrado el espíritu del siglo, y arrojó como un perro al

hombre ilustre sobre la tierra honrada con sus virtudes y redimida por sus ideas.

Política local y regional

Una carta

Nuestro estimado colega *La Opinión* publica en su número de ayer, la carta que á continuación reproducimos:

Dice así:

«Madrid 6 Marzo 1901.—Señores barón de Petrés y D. Salvador Pérez.

Mis estimados amigos: Muchas gracias á ustedes dos especialmente, y á todos los amigos, por la sincera adhesión y cariñosa frase del telegrama que me han dirigido, y rogándoles saluden á dichos amigos en mi nombre, me repito de ustedes afectísimo amigo S. S.

q. b. s. m.,

Francisco Silvela».

Democracia

La democracia vá ha abrirse paso, hasta en las cumbres de la aristocracia.

El actual gobierno, es eminentemente liberal, eminentemente demócrata y está formado por seis abogados, un ingeniero, un militar y un marino.

Todos son demócratas, y hay entre ellos dos grandes de España, Gentiles hombres y tres títulos,

El de más años en el nuevo ministerio es el Sr. Sagasta, y el más joven el conde de Romanones.

Siguen en edad al presidente el duque de Veragua y el general Weyler. Vienen luego el marqués de Teverga y el Sr. Moret, que se acercan a los sesenta años, y los Sres. Villanueva y Urzáiz, que no llegan á los cincuenta.

Es decir, que el nuevo gobierno, demócrata y aristócrata, nos vá á llevar las corrientes democráticas á todas partes.

Es lo que hace falta; energías que dirijan al país, pero por el cauce de la libertad; gente que tenga valor para todo.

Hoy se efectuará un simulacro de diputados provinciales.

Al ilustre conde de Monte Villena no le toca ni uno.

En cambio, ocupará muy cómodamente, en las elecciones de diputados á Cortes, el tercer lugar.

Ya era hora

Nuestro querido amigo D. Ricardo Pérez Gironés, que se encontraba en sus posesiones de Castalla, ha salido para la corte.

El distrito que representa en la Diputación provincial, votará á dos liberales.

Así es que esta elección, aún en malas condiciones, dará un número tal de Sagastinos, que la Diputación se compondrá de 21 liberales y 7 conservadores.

Sorpresa

En las elecciones de hoy habrá alguna sorpresa y después conatos de dimisión.

Lo sentiríamos porque el dimisionario es persona grata para nosotros y de prestigio en Alicante.

Revelación

Anticiparse, antes de votarse mañana á los diputados provinciales, quién ó quiénes serán elegidos, es sencillamente burlarse del cuerpo electoral.

La batalla de hoy debe ser reñida.

El cacique, el que lleva parte en los consumos, el que cobra un tanto, el cacique, ese debe padecer hoy mucho.

El partido liberal, desde hoy, arrojará de la iglesia liberal demócrata, á los ambiciosos, á los aduladores, á los chanchulleros.

Empieza el aburrimiento desde hoy para ellos.

Moret nos lo ha revelado.

Nuestra enhorabuena

Hoy se votarán en los distritos de Alicante-Elche y Monóvar-Novelda, para diputados provinciales, á los señores siguientes:

bil rayo de la blanca luna. Tres circunstancias propias de toda novela, la hora de la noche, la soledad y la mujer vestida de blanco. Sin embargo, mi novela no es novela, es historia. ¡Ojalá no fuese tan verdadera!

III

María, tal es el nombre de la blanca dama, se detiene en la orilla, y se asienta silenciosa en un peñasco. La una envidia su hermosura. Rubio el cabello parece los trémulos rayos de la estrella de la mañana, pálida la color, pero con esa palidez mística de las rosas blancas, da á sus perfectas facciones un tinte melancólico que embelesa el corazón, sus ojos tienen algo de divino, la sonrisa que en sus labios vaga, es el matiz ideal de la esperanza; el que la ve la admira, el que la contempla ama; porque encierra compendiadas todas las perfecciones, con que Dios ha dotado á la mujer para arrastrar tras

sí el orgulloso corazón del hombre. María mira la vasta extensión del mar. Si observais su blanca bata, veréis que respira fatigoso su pecho, y que late violento el corazón. La esperanza es un dogal que nos ahoga, la esperanza juega muchas veces el papel de traidor en la churrigueresca tragedia de la vida humana. ¡Cuántas veces nos engaña! Es un prospecto y como todo prospecto, jamás se cumple.

IV

Allá á lo lejos se ve una barca que vuela sobre las ondas como la golondrina, al cruzar los mares. En ella descansa un joven, de hermosísimas formas. Es un tipo árabe; moreno como buen hijo del sol, de ojos rasgados, vivos y negros, de blancos dientes, que se dibujan perfectamente sombreados por un ligero bigote rizado sobre unos labios, cuyo color envidiaran las flores del granado, espaciosa frente que refle-

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

D. Celestino Chinchilla y Brotons

Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de bachiller y el Perite Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales; francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo, lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención, y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem medie pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará los reglamentos y demás datos que se requirieren en esta dirección.

CALLE DE BAILEN, 29, ALICANTE

Tari, Carratalá, Campos Vassallo, Poveda, Terol (Don Manuel), Amorós, Pérez (D. Ciro) y Gómez Valdivia, los seis primeros liberales y los dos últimos conservadores.

CARTA DE MADRID

Madrid 8 de Marzo de 1901

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Hoy he visitado al Sr. Sagasta una comisión del Círculo Mercantil, presidida por el Sr. Muniesa.

Este ha recordado a D. Praxedes los compromisos que adquirió en la oposición conforme a las aspiraciones de la Unión Nacional.

El presidente del Consejo ha reiterado los ofrecimientos que tiene hechos.

Acaba de fijarse en los sitios de costumbre el bando levantando el estado de guerra en Madrid.

Lo firma el gobernador militar D. Cesar del Villar, como capitán general interino.

Consta de dos artículos.

En el primero se dispone el levantamiento del estado de guerra.

En el segundo se dispone que las causas pendientes por los últimos sucesos pasen a la jurisdicción civil en el estado de sustanciación en que se encuentren.

Uno de los diputados irlandeses expulsados ayer de la Cámara, ha declarado que la fracción a que pertenece está convencida de que no conseguirá nada con discursos en el Parlamento.

Los diputados adoptarán una actitud tumultuosa para atraer sobre ellos la atención de Europa y de mostrar la conducta que observa Inglaterra con Irlanda.

Para la combinación de gobernadores se ha escogido un grupo de los que desempeñaron este cargo en la anterior situación liberal, otro grupo de funcionarios del Consejo de Estado y la magistratura y otro de personalidades de provincias que pueden desempeñar gobiernos civiles.

La relación está ultimada, pero Moret se la reserva hasta mañana, que decidirá Sagasta.

A los fusionistas les ha contrariado mucho que no se aplacen las elecciones.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Noticias de todas partes

Enhorabuena

Ha contraído en Elda los indisolubles lazos del matrimonio, nuestro querido amigo D. Federico Rampal, con la bella y simpática señorita Doña Asunción Iñesta. La feliz pareja se encuentra en esta capital, hospedada en el hotel Roma.

Reciban nuestra enhorabuena y que la luna sea larga, muy larga.

Enfermo

Se encuentra guardando cama, molestando por pertinaz catarro, nuestro querido amigo el Director de *El Noticiero* don Enrique Ferré Vidiella.

Que se restablezca pronto deseamos.

Predicar...

Dice *El Noticiero*:

«A pesar de haberse acordado por el Ayuntamiento la desaparición del barracón existente en la plaza de Hernán Cortés, todavía continúa allí como si tal cosa.»

No es eso colega, lo que más molesta a los vecinos de la plaza de Hernán Cortés, sino el cenegal que produce la fuente y que a pesar de haberlo denunciado continúa en el mismo estado.

Sección Recreativa

CRÓNICA

DUCHAS Y PEDREAS

Todo menos guardias

Antes de seguir adelante (y eso que aun no he empezado) debo hacer constar, que los chiquillos de que hablé en mi Crónica anterior, han establecido una sucursal en la calle de Riego.

Seguramente lo han hecho, porque allí piensan tener más libertad, por aquello de ser calle de Riego y porque conocen el adagio que dice: «Genio y figura...»

**

Hace unas cuantas semanas, que paseando con un amigo mío, recibí una ducha en pleno cogote a las cinco y media de la tarde, producto de que a una señora se le ocurrió regar sus macetas a aquella hora.

Desde entonces, y por si acaso, jamás abandono el paraguas, así achi-charre el furor de Febo.

La otra tarde, encontré a mi referido amigo en la calle de la Infanta, y al verme con paraguas, no teniendo el tiempo cariz de lluvia, entablamos el siguiente diálogo al compás de un pianillo que en aquel momento degollaba a Bretón:

—¿Dónde vas con paraguas de seda? ¿qué no has visto como brilla el sol?

—Voy a ver si me doy unas vueltas, por Quijano o por Campoamor!

—¿Y por qué vas provisto de chisme? ¿qué te pasa que sales así?

LA SIN RIVAL GASEOSA CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas

agua de **SELTZ**

Fábrica y depósito: plaza de Isabel II, núm. 11
servicio á domicilio

VISITAD

— EL —

GRAN HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Que es uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa. Se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

SAN FERNANDO Y ESPLANADA DE ESPAÑA

—Es que quiero evitar, unas duchas que á menudo propinan aquí.

—¿Y los guardias del orden qué hacen, que no vienen castigo á imponer?

—Pues estar de plantón casi siempre, allí donde no son menester.

¿Y es que á tí no te han bautizado yendo por esas calles de Dios?

—No, y creo que tú *desageras* pero de una manera feroz.

Si ¿eh? si ¿eh?

pues eso ahora mismo lo vamos á ver.

Y como contestando á mis palabras, cayó el agua desde el primer piso de la casa número 33 de la referida calle de la Infanta. Ante tal atropello

«Calé el chapeo, requerí el paraguas y miré á todos, pero nada.»

ni un solo guardia que hiciera cumplir las Ordenanzas Municipales; seguramente estarían dando la vuelta á la manzana.

«y luego habla el gobierno, de la cuestión social...»

Aristarco

Anuncios y reclamos

COLEGIO LUCENTINO

DE

San Luis Gonzaga

DIRIGIDO POR

D. Cosme Javaloyes Pascual, Phro.
Angeles, 4.—Alicante

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la ense-

ñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencia tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados; párvulos elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión, hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, Telégrafos y Aduanas.

Casas de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pídase reglamentos á la Administración de este Establecimiento.

AL PUBLICO

En la imprenta de este periódico se imprimen toda clase de tarjetas, con esmerada perfección, suma elegancia y gran economía en los precios.

Impresos para Ayuntamientos, Diputaciones, Registradores de la Propiedad, Juzgados y todas las dependencias del Estado.

SOBRES COMERCIALES, á 6 pesetas millar.

TELEGRAMAS

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no se ha recibido ningún telegrama de Madrid en el Casino.

IMPRESA DE LA VIUDA DE R. JORDA

GONZALEZ HERMANOS MAYLIN CASA

Loza, lampisteria y cristaleria.--Camas, muebles y objetos de capricho-Deposito de vidrios planos.

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del DR. CARCELLE, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago e intestinos, sean ó no de larga, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorpreñen sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admite mas que leche, debe probarlo; comerá bien y digirá mejor. **Crecio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y Garcia Capellanes, 1, Madrid. D. José Soler y Sánchez, Alicante; y principales Farmacias y Droguerías de España.

A LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS

El «Antinervioso Howard» es el mas poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador mas inofensivo de sus trastornos funcionales. Esta indicado para curar «vahidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.»—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucedense el vigor y la entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la nibla y confusión en que poco há veías envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y es discorrir agradable y facil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día mas fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo paran ahí: continúan persistentes y progresivas hasta que ha cesado por todo el dolor de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupación, ansias de gloria, de riquezas, escritores políticos, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías y en ALICANTE, Riego, 20, Mayor; 22 y Plaza de San Cristóbal, 12—En Oriuela, Santa Justa, 11 y demás en surtidas, Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

EMULSION ESPANOLA DEL DOCTOR TRIGO

Unica de Espana premiada en la Exposición Universal de Paris de 1900

Preparada con aceite verdadero de hígado de bacalao, con ayuda de máquina de vapor, reúne todas las cualidades de la mejor Emulsión extranjera.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL:

MADRID, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	44.028.645
Total.	»	56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas **64.650.037,42.**

Seguros sobre la vida

En estas clases de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que en cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: **D. Julio Malnenda Puig,** Méndez Núñez, núm. 46, y **D. Juan Llorca,** calle de San Fernando, número 36.

Ninguna **ANEMIA** resiste a la

HEMOGLOBINA

de **V. DESCHIENS**

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA

PILDORAS
UNGUENTO
CIRSAN

EN QUINTO PESAN EN ORO

todas las otras **MEDICINAS PRIVILEGIADAS**

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ÁNTES 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

La salud a domicilio.--La Margarita de Loeches.

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito. Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes. Antibiliosa, antiescorfulosa, antihéptica antisyfilitica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, en uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. Depósito central **Jardines 16, bajos, Madrid.**—Provenirse contra anuncios de gacetas llama

tan serenos y aún mejores y si dicen que **no irritan** porque carecen de fuerza. La de **LA MARGARITA** se adapta á todos los estómagos **no irrita**, y mezclándola con agua resulta aun **may superior** á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de **LA MARGARITA**, sus condiciones terapéuticas tampoco. Hecho el análisis por **MR. HADRI**, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, después de minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico doctor **Manuel Saenz Diez**, acudiendo en los copiosos manantales que nuevas obras han

hecho aun más abundantes resulta que **LA MARGARITA DE LOECHES** entre todas las conocidas y que se anuncian al público es la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de **LA MARGARITA** Joble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en específico irremplazable para las enfermedades heréticas, escorfulosas y de la matrix, sífilis inveteradas, gazo

estómago más lento llaga toses rebeldes y demas que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. **SU GRAN CAUDAL DE AGUA** de que carecen las demás aguas, le permitieron un **GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS** abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos á **ojas clínicas**, que se entregan en **Madrid, Jardines, 16, bajo.** Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido más de **DOS MILLONES DE PURGAS.**